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	GROUPE DE LIAISON LYCEE- COLLEGES

MATHEMATIQUES

SECTEUR D’ALTKIRCH


	COMPTE- RENDU DE LA REUNION DU  VENDREDI 16 MAI 2008   A 17H30 AU COLLEGE   D’ALTKIRCH. 
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1. LE MOT DE BIENVENUE DE MONSIEUR LE PRINCIPAL.  
Mr le Principal, Mr Marius DANGELSEHR, nous dit tout le plaisir qu’il a de nous accueillir au collège Lucien HERR d’Altkirch.
Il se réjouit de voir que le groupe de liaison perdure et nous dit son très grand intérêt pour le travail effectué depuis maintenant 20 ans. Il souligne l’importance pour les collègues de discuter ensemble de la pédagogie des Mathématiques et l’importance de s’entendre sur les critères sur lesquels nous examinons les compétences des élèves. 
Il relève que malheureusement le brevet blanc n’était pas très bon, surtout parce qu’il y avait une frange d’élèves non négligeable qui avait un niveau extrêmement faible et qui n’avait obtenu qu’entre 0 et 4 sur 40. Il semble de plus en plus difficile de motiver certains élèves et de leur donner l’envie de travailler et de réviser. Nous devons réfléchir sur les moyens de les intéresser.

En nous remerciant pour le travail fourni, il nous encourage à continuer à harmoniser nos pratiques, à discuter du suivi des élèves et à essayer de faire en sorte que le passage du collège au lycée se fasse toujours  le mieux possible.

2. BILAN DU BREVET BLANC DU SECTEUR.

Un brevet blanc a eu lieu comme prévu dans tous les collèges du secteur VENDREDI 25 AVRIL 2008 DANS LA MATINEE.
 La nature d’ « épreuve de secteur » n’a pas été évoquée devant les élèves. Des professeurs volontaires de lycée se sont associés à la correction. 

Le rappel du sujet figure en annexe de ce compte-rendu. 

A) BILAN PAR EXERCICE.
1°ACTIVITES NUMERIQUES

Exercice 1 : Il n’y a pas toujours eu une bonne corrélation entre la réussite au QCM et la réussite globale. Il y a eu de mauvaises copies avec un bon QCM et d’assez bonnes copies avec un mauvais QCM et on peut se demander si certains élèves peu habitués à ce genre d’exercice ont bien fait les calculs sur une feuille de brouillon avant de répondre.

Exercice 2 : Très moyennement réussi.

Dans le calcul de A, beaucoup ont utilisé la calculatrice sans détailler les opérations et n’ont pas mis le résultat sous forme d’une fraction irréductible. Et il y a eu parfois quelques problèmes de priorité des opérations. 

Le calcul de B est celui qui a été le mieux réussi mais il s’agissait souvent d’un type d’exercice vu récemment en classe.
C’est le calcul de C qui a été le moins bien réussi. Les puissances et les notations scientifiques sont très mal maîtrisées. Elles sont vues en quatrième et très souvent oubliées par les élèves, qui ne les ont en général pas revues en troisième….

Exercice 3. Très moyennement réussi.
De nombreuses erreurs de signes dans le développement. Un grand nombre d’élèves développe en refusant d’utiliser les identités remarquables. Quelques erreurs du type (5x)
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= 5 x
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 , et quelques inversions de termes dans la factorisation….
2° ACTIVITES GEOMETRIQUES.

Exercice 1. Très mal réussi !


Déjà le développement de (
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 +1)
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et de (
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 - 1) 
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a été très mal fait. Puis le calcul de x y a souvent été confondu avec (x y) 
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. Enfin la question 4 a rarement été traitée, et il y a des problèmes de vocabulaire et de notations car certains parlent du « milieu d’une droite (KM) » au lieu d’un segment…. 

Exercice 2. Très moyennement réussi.


Dans la question 1, on trouve fréquemment des égalités de valeurs approchées au lieu des valeurs exactes, dans l’usage de la réciproque du théorème de Thalès.


Les questions 2 et 3 sont assez bien réussies lorsqu ‘elles sont abordées, ainsi que la question 4 mais avec parfois des notations incorrectes ( cos
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-

). Mais  un nombre non négligeable d’élèves ne les a pas traitées….

3° PROBLEME.


PARTIE A. En général bien traitée.

Tableau généralement bien complété. Formules de p
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 et p
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 pas toujours écrites.

PARTIE B. Plutôt mal réussie !


Graphiques souvent faux ! Questions parfois mal comprises et inéquations rarement abordées.


PARTIE C. Très mal réussie.


Les formules de volumes sont rarement sues, même des « bons » élèves ! Cette partie est souvent non traitée, et très souvent mal traitée lorsqu’elle est abordée…

B) BILAN GLOBAL. 
Le sujet paraissait de longueur et de difficulté raisonnables par rapport aux épreuves habituelles du brevet. .Il avait été longuement discuté et mis au point par le groupe. 
 En fait les résultats sont malgré tout insuffisants puisque la moyenne et la médiane se situent entre 17 et 18 sur 40.
Voir en annexe les résultats détaillés.

On observe, particulièrement cette année, une tranche non négligeable d’élèves qui semblent en situation d’ « échec total », avec des notes très basses, voisines du zéro, et pour qui n’importe quel sujet pourrait sembler insurmontable. Ils sont hélas beaucoup plus nombreux cette année que les élèves ayant une très bonne note : ils sont 130 entre 0 et 8 sur 40 contre seulement 65 entre 32 et 40 sur 40. C’est surtout ce phénomène qui « plombe » la moyenne et la médiane !
Par ailleurs, le constat s’amplifie d’année en année : lorsqu’un contrôle ne porte que sur un chapitre, on arrive parfois à avoir des résultats globalement corrects ; mais dès qu’il s’agit d’un devoir de synthèse, portant sur plusieurs chapitres, les résultats sont très souvent catastrophiques. Ils le sont d’autant plus si ce devoir se réfère à des acquis antérieurs remontant parfois à une année ou plus. Il en est ainsi très souvent de la plupart des devoirs communs ou examens blancs de la troisième à la terminale. 
Il peut y avoir  semble- t- il plusieurs raisons à cela : 
1. Les élèves n’ont pas assez l’habitude de ce genre d’exercice, et ils se situent en phase d’apprentissage. Il faut espérer qu’ils sachent tirer des leçons de  ces devoirs de synthèse pour ensuite mieux réussir les suivants et surtout les épreuves finales d’examen passées dans des conditions similaires.

2. Les élèves n’ont pas l’habitude de faire des révisions d’acquis antérieurs et ont tendance à oublier très vite ce qu’ils n’ont pas l’habitude de pratiquer couramment. Par exemple s’ils ont étudié les puissances en quatrième sans les revoir en troisième, on peut considérer qu’une immense majorité a oublié et ne sait plus refaire ce qui avait été fait un an plus tôt….
3. En classe, cela fait quelque temps que nous avons subi la réduction des horaires d’enseignement des mathématiques à tous les niveaux (si on se réfère aux horaires pratiqués il y a une dizaine d’années). Cela ne facilite pas les « retours en arrière » ou les rappels de notions déjà étudiées. De plus ces notions sont souvent acquises superficiellement, toujours par manque de temps.

4. Beaucoup d’élèves -et probablement de plus en plus- manquent de motivation et ne travaillent pas assez. Le travail d’assimilation des connaissances est très souvent insuffisant !  
On s’inquiète bien sûr de la part croissante des élèves ayant des notes très faibles….Mais seraient-ils aussi « mauvais » s’ils étaient motivés ? …..
Il semblerait que la science aujourd’hui ait  parfois  « mauvaise presse » ; on note de la part d’un nombre important d’élèves un certain désintérêt pour la science et de plus en plus de questions « à quoi ça sert ? ». 

Et, peut- être faute d’avoir le temps suffisant pour leur proposer des activités intéressantes en classe lorsqu’il s’agit de tenter de terminer un programme chargé en trop peu de temps, nous limitons souvent le cours à des « recettes de cuisine » et à des « exercices- type » pas toujours assez motivants ! 
L’apport théoriquement attractif des nouvelles technologies ne semble pas toujours leur donner de la motivation supplémentaire.
Mais on constate souvent un regain de motivation dans des séances d’exercices du type « Mathématiques sans frontières »….

5 .Mais beaucoup d’élèves, même dans ce type d’exercice, manquent de persévérance pour aller jusqu’au bout ! Beaucoup d’élèves sont « impatients » et n’acceptent pas de devoir chercher un exercice dont la solution n’est pas immédiate. Chez eux, si une émission ne leur plaît pas, ils « zappent ». En mathématiques, s’ils ne voient pas tout de suite la solution, ils n’ont ni l’habitude ni la patience ni la motivation pour persévérer dans une recherche .Ils ont peut-être l’habitude d’obtenir ce qu’ils attendent en pressant sur un bouton ou en cliquant sur une souris, mais ils n’ont pas l’habitude de passer de façon naturelle du temps à chercher un exercice, surtout s’il faut réfléchir !

Au lycée et dans certains collèges, « l’Enigme du Mois » a été mise en place, mais les retours sont limités. Rarement plus de 20 élèves y répondent. Il faut malgré tout leur proposer ce genre d’activité. On peut regretter parfois que la multiplication des matières et des options et la surcharge de certains emplois du temps ne facilitent pas toujours la recherche de ces exercices par les élèves, en diminuant le temps dont ils disposent à la maison. 

Les projets pour 2008-2009 au titre de cette  « Enigme du Mois» ont déjà été communiqués aux collègues du groupe de liaison. 

Un CD sur lequel figurent toutes les Enigmes depuis le début du projet est disponible sur simple demande auprès de Mr Gérard BOHLER.
6. Certains élèves passent trop de temps à vouloir trop bien rédiger ! Le constat en a été fait une fois de plus au brevet blanc !

Vouloir trop bien faire retarde certains élèves et les empêche de terminer.
Bien sûr il faut un minimum de rédaction. Mais est-ce vraiment nécessaire que certains élèves se croient obligés de citer complètement chaque théorème avant de l’utiliser, et d’écrire  une page entière là où quelques lignes pourraient suffire ?  Il n’est alors pas étonnant que le sujet leur paraisse long et qu’ils n’aient pas le temps de traiter toutes les questions ! 
Peut-être devons- nous être vigilants au fait que si on exigeait de tout rédiger complètement, il faudrait effectivement raccourcir les sujets, y compris à l’examen ! 

Il faudra aussi nous entendre sur les exigences à ce sujet !
7. Certains élèves ne savent pas gérer leur temps pendant un contrôle.
Lorsqu’un contrôle a une durée inhabituelle, ils manquent de « points de repère ». 
Certains se précipitent et bâclent tout en faisant plein de fautes ; d’autres au contraire s’attardent trop sur des questions « faciles » et n’arrivent pas à finir…
Et ne négligeons pas, pour certains, le facteur « stress », qui ne facilite pas une gestion sereine de leur temps….
3. PERSPECTIVES 2008/2009 ET PROCHAINES REUNIONS
Le coordonnateur Mr Gérard BOHLER évoque qu’il est en place depuis 1988, et qu’il est prêt à « passer la main » à un collègue qui le souhaiterait. Mais en l’absence d’autre candidat,  Mr Gérard BOHLER accepte de continuer à assurer la coordination du groupe de liaison du secteur d’Altkirch. 

Cependant, il rappelle qu’il a imaginé un certain style de réunion et que ce style est appelé à continuer à évoluer, comme cette année, en intégrant davantage les nouvelles technologies. Pour ces dernières, il rappelle que malgré quelques acquis dans des stages, ses compétences restent limitées et qu’il souhaite l’aide de membres du groupe plus qualifiés lorsqu’il s’agira de les utiliser.

Comme en 2007/ 2008, le travail ne portera plus autant sur des discussions à partir de fiches d’exercices, qui à force d’être discutées pendant une vingtaine d’années ont fini par lasser. Leur renouvellement et leur amélioration restent toujours  envisageables, mais une majorité de collègues préfèrent  continuer à davantage confronter nos pratiques dans nos classes. Chacun est appelé à exposer aux autres « ce qui marche bien chez lui », les recettes qu’il utilise pour « faire passer telle ou telle notion », comment  il arrive à motiver les élèves, quelles sont ses méthodes…afin que nous puissions nous enrichir mutuellement ! 

A cet effet, il est décidé pour 2008/2009 de reconduire ce qui avait été fait en 2007/2008 pour la 1ère fois : que les collègues de chaque établissement où a lieu une réunion prévoient d’animer une activité dans leur établissement, tout en prévoyant le matériel adapté : rétroprojecteur, vidéo projecteur… dont ils ont l’habitude de se servir.

Priorité sera donnée à des activités déjà pratiquées par les collègues de l’établissement d’accueil d’une réunion, et auront été jugées intéressantes et motivantes, donc utiles aux autres collègues du groupe.

Lorsque le thème est connu, les autres collègues peuvent évidemment y contribuer en emmenant leurs propres documents sur le même sujet.

L’intérêt du brevet blanc semble évident et celui- ci sera reconduit. Comme cette année, les chapitres au programme de ce brevet blanc seront arrêtés dès la 1ère réunion et le sujet proposé dès la 2ème réunion. Ainsi tout le monde aura un temps suffisant pour réfléchir avant d’arrêter la rédaction définitive du sujet lors de la 3ème réunion.


Nous prévoyons 4 réunions en 2008/2009 :

	VENDREDI 3/10/2008 à 17H30
	Au collège de SEPPOIS

	VENDREDI 21/11/2008 à 17H30
	Au collège de FERRETTE

	VENDREDI 6/2/2009 à 17H30
	Au lycée Jean- Jacques HENNER d’ALTKIRCH

	VENDREDI 15/5/2009 à 17H30
	Au collège d’ ILLFURTH
(réunion suivie d’un repas)


Les ordres du jour pourraient être les suivants :

1° Le 3 octobre 2008 à Seppois, activités proposées par des collègues du collège de Seppois; et programme du Brevet Blanc.

2° Le 21 novembre 2008 à Ferrette, activités proposées par les collègues du collège de Ferrette et première mise en forme du Brevet Blanc.

3° Le 6 février 2009 au lycée, activités proposées par des collègues du lycée et mise en forme définitive du sujet du brevet blanc et de son barème.

4° Le 15 mai 2009 au collège d’Illfurth, activités proposées par des collègues du collège d’Illfurth et bilan du brevet blanc.

4.DIVERS 


1. Présentation de « Mathenpoche » par Mr Armand PARENT et les collègues du collège d’Altkirch. Possibilité de proposer par ce biais des exercices individualisés aux élèves, et d’accéder à leur taux de réussite par question.

          2. De nombreuses classes du secteur ont été primées cette année à « Mathématiques sans frontière » :

Lycée : Secondes A, B, E et L. Le lycée gagne la coupe de « lycée de l’année ». au titre de la participation et des résultats. 
Collèges : Dannemarie : 3ème A et 3ème F ; Ferrette : 3ème B ; Hirsingue : 3ème D
3. Nous avons cette année des élèves de première primés aux Olympiades Mathématiques : COLIN David ; FOURNIER Olivier et WOZNIAK Julien (tous trois en 1ère S1) 

Et  deux binômes primés au Rallye Mathématique d’Alsace : FOURNIER Olivier et WOZNIAK Julien (tous trois en 1ère S1)  et BILLAUD Jérémy et Grünewald Valentin (1ères S4 et S6)

5. REMERCIEMENTS.

Nous remercions Mr le Principal du collège d’Altkirch pour son accueil ; et nous le remercions ainsi que son équipe d’intendance pour le buffet mis à notre disposition.

Nous remercions tous les chefs d’établissement du secteur pour leur soutien à notre groupe de liaison.

 Nous remercions également pour leur soutien nos Inspecteurs Pédagogiques Régionaux et les membres de la Délégation à l’Innovation et à la Formation des Personnels Enseignants, et nous les remercions  en particulier pour les ordres de mission pour nos réunions. 
Nous remercions Mr Sylvain MULLER de s’être occupé de la liste de diffusion et de sa mise à jour et de la collecte des résultats du brevet blanc….
Le professeur coordonnateur, Gérard  BOHLER.
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