GROUPE DE LIAISON LYCEE- COLLEGES- SECTEUR D’ALTKIRCH- EN MATHEMATIQUES. 

	COMPTE- RENDU DE LA REUNION DU                 VENDREDI 21 NOVEMBRE 2008   A 17H30                  AU COLLEGE DE FERRETTE


1. LE MOT DE BIENVENUE DE MADAME LE PRINCIPAL

 Mme Elisabeth MUTSCHLER,  Principale  du collège de FERRETTE, nous accueille et nous dit tout l’intérêt et tout le soutien qu’elle porte à notre groupe. Elle  nous encourage à continuer à nous concerter, à harmoniser nos pratiques et à améliorer le suivi des élèves du collège au lycée. 

2.  BREVET BLANC DE SECTEUR 
Une grande partie de la réunion est consacré à la discussion du sujet du brevet blanc du secteur. Celui- ci aura lieu : 

	   VENDREDI 3 AVRIL 2009 DANS LA MATINEE.


La nature d’ « épreuve de secteur » ne sera pas évoquée devant les élèves. Il s’agit :

- pour les élèves, d’un entraînement au brevet des collèges. A ce titre d’épreuve d’entraînement, il ne sera pas surprenant qu’en phase d’apprentissage les notes puissent être inférieures à celles de l’examen final, mais il faudra relativiser l’importance de ces notes !

-pour les collègues de troisième, d’harmoniser les exigences,

-pour les collègues du lycée, de se familiariser avec les programmes de collège et particulièrement de troisième, et avec les pratiques et les exigences au niveau de ce programme.

En pièce jointe à ce compte-rendu figure une première mouture du sujet retenu, à partir des propositions de Mme Géraldine BAUR et des collègues du collège de FERRETTE, et après discussion avec l’ensemble des collègues présents.  La version définitive de ce sujet sera élaborée lors de la prochaine réunion  le vendredi 6 février 2009 au lycée d’Altkirch. 

Comme d’habitude, des professeurs de lycée volontaires seront associés à la correction de cette épreuve dont le bilan sera fait lors de notre réunion au collège d’ILLFURTH le vendredi 15 mai 2009.

3.  LE THEME DU JOUR : LE CALCUL REFLECHI.

Les collègues de FERRETTE nous présentent un compte-rendu de stage sur le thème « Le calcul réfléchi », animé par Mr Gilles BOURDONNET.
Il s’agit d’essayer de remédier aux difficultés rencontrées par les élèves dans le domaine du calcul algébrique, en étalant les chapitres sur l’année au lieu de les concentrer sur deux ou trois semaines.

Une pratique quotidienne du « calcul réfléchi » cela consiste aussi à proposer à chaque séance une feuille de calculs concernant des domaines très variés et à travailler sur les erreurs constatées pour y remédier : les élèves doivent profiter des corrections pour ne plus refaire les mêmes erreurs !

Il y a une certaine progression des exercices dans l’année qui tient compte des acquis et des questions où il y avait des erreurs à corriger. Des exemples ( 3 pièces jointes) figurent  en annexe à ce compte-rendu.

4.  REMERCIEMENTS.

Nous remercions pour son accueil Mme Elisabeth MUTSCHLER, Principale du collège de FERRETTE, et nous la remercions ainsi que son équipe de cuisine et d’intendance pour le buffet mis à notre disposition. 

Nous remercions pour leur soutien tous les chefs d’établissement du secteur d’Altkirch, ainsi que les I.P.R..Nous remercions également  Mr Franck KIECHEL, Mme Véronique LUTZ et Mme Michèle GOEPP et leurs collègues du service des formations du Rectorat pour les ordres de mission qui nous sont parvenus très rapidement.

Le professeur coordonnateur, Gérard BOHLER.

