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GROUPE DE LIAISON LYCEE- COLLEGES- SECTEUR D’ALTKIRCH- EN MATHEMATIQUES. 

	COMPTE- RENDU DE LA REUNION DU VENDREDI 6 FEVRIER 2009 A 17H30 AU LYCEE J.J.HENNER D’ALTKIRCH 
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1° LE MOT DE MONSIEUR LE PROVISEUR. 

MR le Proviseur JEAN-JOSEPH FELTZ s’est excusé de ne pas pouvoir venir nous accueillir, étant retenu à une autre réunion. Il nous a assuré de son très large soutien et nous a communiqué le message suivant :

Le 6 février 2009, le groupe de liaison collèges-lycée du district d’Altkirch, en mathématiques, s’est donc réuni au lycée Jean-Jacques Henner pour travailler sur cet important chantier qu’est le partage d’une culture didactique et de l’évaluation commune en mathématiques.
Chantier : car, même si, grâce à l’engagement des uns et des autres, beaucoup de points ont été abordés, bien des questions élucidées, nombre de points de convergence – voire de divergence -  sont encore à finaliser, sinon à construire.
Important : car quoique l’on puisse dire, le français et les mathématiques sont – au minimum, un ensemble d’outils fondamentaux pour la réussite scolaire, le succès aux examens et donc l’accès à la vie professionnelle.
 
Que des enseignants, d’établissements très divers, de grades et d’approches différentes des mathématiques, veuillent se retrouver régulièrement pour échanger, comparer des méthodes de travail et d’enseignement, apprendre de l’Autre, apprendre à l’Autre, est pour chaque chef d’établissement un vrai bonheur. Mais au-delà, tant dans un souci d’efficacité que de justice, c’est un bienfait pour nos élèves collégiens et lycéens.
Aussi, trouvez ici l’expression sincère de mes remerciements pour votre engagement au service de nos élèves. En portant haut les couleurs, et de votre discipline, et de l’Education nationale et de ses valeurs consubstantielles de la République que nous servons en tant que fonctionnaire et citoyen, vous faites honneur à notre Ecole publique.
Merci, pour nos élèves.

Jean-Joseph Feltz
Proviseur

2° BREVET BLANC DE SECTEUR.
Le brevet blanc du secteur aura lieu : 
	VENDREDI 3 AVRIL 2009  DANS LA MATINEE.


D’abord rappelons quelques objectifs de l’organisation de ce brevet blanc :

- pour les élèves, c’est un entraînement au brevet des collèges. 

-pour les collègues de troisième, il s’agit d’harmoniser les exigences,

-pour les collègues du lycée, il s’agit de se familiariser avec les programmes de collège et particulièrement de troisième, et avec les pratiques et les exigences au niveau de ce programme.

Comme déjà convenu, la nature d’ « épreuve de secteur » ne sera pas évoquée devant les élèves. Il ne s’agit pas d’en dramatiser l’importance pour eux.

A ce titre « d’entraînement » au brevet des collèges, donc en phase d’apprentissage, il peut ne pas être surprenant que les notes puissent être inférieures à celles de l’examen final, mais il faudra relativiser l’importance de ces notes ! 

Cependant, il conviendra surtout d’exploiter le brevet blanc pour tenter de remédier à certaines erreurs, et pour inciter les élèves à progresser et à mieux s’organiser lors d’une épreuve d’examen.

En principe certaines questions sont censées être «  faciles » et abordables par les élèves en difficulté. Mais la difficulté subsiste encore- comme nous l’avons constaté ces dernières années- de parvenir à rehausser le 1er quartile !
Dans le but de confronter nos pratiques et d’harmoniser nos exigences  il est suggéré que chaque collègue vienne à la prochaine réunion avec un corrigé qu’il a déjà rédigé comme il l’attend de ses élèves, et qu’une copie de ce corrigé soit proposée à l’évaluation par les autres collègues !

Comme d’habitude, des professeurs de lycée volontaires seront associés à la correction de cette épreuve dont le bilan sera fait lors de notre réunion au collège d’ILLFURTH le vendredi 15 mai 2009 :

	COLLEGE
	Professeur correcteur d’un lot de 10 à 12 copies

	ALTKIRCH
	Jean-François UFFLER

	DANNEMARIE
	Gérard BOHLER

	ILLFURTH
	Jacqueline LAURENT

	FERRETTE
	Roland LATRY

	HIRSINGUE
	Philippe MEREDIEU

	SEPPOIS
	Claire GABUS


Le sujet définitif est retenu, après discussion, sous la forme présentée en annexe à ce compte- rendu , de même que le barème pour la correction.
Nous remercions Mme Géraldine BAUR pour leur mise en forme. 

3° ACTIVITES DESTINEES A MOTIVER LES ELEVES 
A) AVEC GEOPLAN-GEOSPACE:
Liste des documents présentés par Mr Gérard BOHLER et joints en annexe :

· Activités d’initiation à GEOPLAN-GEOSPACE : Varignon dans un plan- Triangle et demi-cercle-Hauteurs d’un triangle-Lieu géométrique- Varignon dans l’espace

· Droite d’EULER d’un triangle non équilatéral

· Une propriété d’un triangle équilatéral

· Une propriété de l’orthocentre d’un triangle

· Droite de SIMSON d’un point du cercle circonscrit à un triangle

· Section plane d’un tétraèdre trirectangle

Les premières activités d’initiation proviennent d’un stage et les suivantes ont été conçues à partir d’exercices de géométrie.

L’intérêt de ces activités  n’est pas uniquement dans l’usage d’un logiciel de géométrie dynamique : il est aussi et surtout de déboucher sur un certain nombre de démonstrations des constatations effectuées.

B) AVEC EXCEL
Liste des documents présentés par Mr Gérard BOHLER et joints en annexe :
-   Des suites et des sommes (en plusieurs T.P.)

-   Conversions et adressage absolu

-   Doublement d’un capital

-   Statistiques et simulation de lancers de dés

-   Quelle est la date de Pâques ?

Les quatre premières activités ont été écrites d’après un stage et la dernière a été conçue à partir d’un algorithme déjà  utilisé au lycée dans une « Enigme du mois ».

C) AVEC CABRI  3D
Document présenté par Mme Claire GABUS et joint en annexe :
·  Utilisation du logiciel CABRI 3 D (Théorème du toit ; Sections d’un cube ; construction des solides de Platon ;Utilisation possible en collège)
4° DIVERS ET REMERCIEMENTS.

 La prochaine réunion aura lieu : le vendredi 15 mai 2009 à 17H30 au collège d’ILLFURTH .  Elle sera (comme la dernière réunion de chaque année scolaire)  suivie d’un repas qui sera organisé par Mr Jean- Paul CECEILLE et les collègues du collège d’ILLFURTH.  A cette occasion Mr Jean-Paul CECEILLE, un des membres fondateurs de notre groupe , après 21 ans de présence dans nos réunions, fêtera son départ à la retraite. Nous le remercions pour tout le chemin parcouru ensemble ! 

Nous remercions Mr le proviseur Jean- Joseph FELTZ  et ses adjoints pour leur soutien à notre groupe de liaison et nous le remercions également ainsi que Mme l’intendante  Mme Marie-Agnès PI pour le somptueux buffet mis à notre disposition.

Nous remercions également pour leur soutien nos inspecteurs régionaux et tous les chefs d’établissement du secteur d’Altkirch. Nous remercions également Mr Franck KIECHEL, Mme Michèle GOEPP et leurs collègues du service des formations du Rectorat pour les ordres de mission qui nous sont parvenus très rapidement.
Le coordonnateur, Gérard BOHLER.
