STATISTIQUES ET SIMULATION DE LANCERS DE DES

	L’objectif est de simuler rapidement 100 lancers de dés, de calculer les fréquences et la moyenne de la série statistique obtenue, de représenter cette série et de pouvoir recommencer cette expérience autant qu’on le souhaite .



1° Ouvrir une feuille EXCEL

2° Préparatifs
En A1, écrire le titre SIMULATION. En B2, écrire N° du lancer puis en B3 écrire 1 et en B4 écrire 2. Sélectionner B3 et B4 et tirer vers le bas jusqu’à avoir 100 en B102.
En C2, écrire Résultat

3° Simulation de 100 lancers de dés
En  C4, écrire la formule qui simule un lancer de dé :  = ENT(ALEA()*6 + 1)
Sélectionner C4 et tirer vers le bas jusqu’en C 102 : on vient de simuler 100 lancers aléatoires de dés !
En fait ALEA() donne un nombre réel aléatoire compris entre 0 et 1 et la fonction ENT donne de chaque réel sa partie entière….
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4° Calcul automatique des fréquences

a) Sélectionner les cellules de B3 à B102 et faire un clic droit- nommer cette plage de cellules : N° de lancer ; de même sélectionner les cellules de C3 à C102 et faire un clic droit puis nommer cette plage de cellules : Résultat

b) En D2, écrire Face. En D3 écrire 1 et en D4 écrire 2. Sélectionner D3 et D4 et tirer vers le bas jusqu’à avoir 6 en D8. Sélectionner les cellules D3 à D8 et appeler cette plage de cellules : Face

c) ) La formule = NB.SI(Résultat ; D3) compte le nombre de 1 (puisque 1 est en D3) dans toute la plage de cellules appelée auparavant « résultat ». Si on veut la fréquence il suffit ici de diviser par 100, le nombre de lancers. Par conséquent, on écrit en E2 le mot : Fréquence, puis on écrit en E3 la formule : =  NB.SI(Résultat ; D3) / 100. 

d) On tire vers le bas jusqu’en E8 : apparaissent toutes les fréquences pour toutes les faces.

5° Moyenne.
En G2, écrire : Moyenne. En case G3, écrire la formule qui donne ici  la moyenne :
= D3*E3+D4*E4+D5*E5+D6*E6+D7*E7+D8*E8

6° Une représentation graphique.
	Sélectionner les cases D3à D8 et E3 à E8 (faces et fréquences). 
Aller sur INSERTION- NUAGE DE POINTS et on voit apparaître les points ayant en abscisses le numéro de la face et en ordonnée la fréquence de chacun de ces numéros. 
Placer le graphique là où il n’y a pas de texte.

7° Recommencer d’autres simulations
	 Appuyer sur la touche F9 : la distribution change et les fréquences fluctuent sous vos yeux émerveillés !

8° Et avec davantage de lancers…
On peut aussi s’amuser à faire 10 séries (ou plus) de 100 lancers et constater que les points formant la distribution des fréquences se rapprochent de plus en plus d’une même horizontale ( y  =   )  lorsque le nombre de lancers augmente…  ( renommer alors  la plage  « résultats »).

Remarque : On peut copier la feuille entière (Feuille 1) sur une autre feuille EXCEL et appuyer sur F9  pour avoir une autre série statistique ; on peut alors récapituler des résultats obtenus dans deux ou plusieurs séries de 100 lancers en les copiant sur une même feuille…
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