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GROUPE DE LIAISON LYCEE- COLLEGES- SECTEUR D’ALTKIRCH- EN MATHEMATIQUES. 

	COMPTE- RENDU DE LA REUNION DU                 VENDREDI 27 NOVEMBRE 2009   A 17H30                  AU COLLEGE DE HIRSINGUE


1. LE MOT DE BIENVENUE DE MONSIEUR LE PRINCIPAL

 Mr Christian KAMMERLEN,  Principal  du collège de HIRSINGUE, nous accueille et nous dit tout l’intérêt et tout le soutien qu’il porte à notre groupe. Il nous encourage à continuer à nous concerter, à harmoniser nos pratiques et à améliorer le suivi des élèves du collège au lycée. 

2.  BREVET BLANC DE SECTEUR 
L’essentiel de la réunion est consacré à la discussion du sujet du brevet blanc du secteur et de son barème . Celui- ci aura lieu : 

	   MARDI 27 AVRIL 2010 DANS LA MATINEE.


La nature d’ « épreuve de secteur » ne sera pas évoquée devant les élèves. Il ne sera question que de « brevet blanc ». Il s’agit :
-pour les collègues de troisième, d’harmoniser les exigences,

-pour les collègues du lycée, de se familiariser avec les programmes de collège et particulièrement de troisième, et avec les pratiques et les exigences au niveau de ce programme.

- pour les élèves, d’un entraînement au brevet des collèges. A ce titre d’épreuve d’entraînement, il ne sera pas surprenant qu’en phase d’apprentissage les notes puissent être inférieures à celles de l’examen final, mais il faudra relativiser l’importance de ces notes !  Nous devons toujours nous rappeler que nous travaillons dans l’intérêt des élèves et surtout pas pour les pénaliser….Peut-être ce devoir sera-t-il l’occasion pour certains d’une ultime prise de conscience de la nécessité de se mettre rapidement au travail !
En pièce jointe à ce compte-rendu figure  le sujet retenu, à partir de celui proposé initialement  par Gérard BOHLER,  et ceci  après discussion avec l’ensemble des collègues présents. invités à le réexaminer chez eux. 
D’éventuelles modifications mineures pourront évidemment  encore être apportées à ce sujet à l’occasion  de la prochaine réunion, le vendredi 26 février 2010 au lycée d’Altkirch. 
Nous remercions Jean-François UFFLER pour son travail de mise en forme de ce sujet .
Comme d’habitude, des professeurs de lycée volontaires seront associés à la correction de cette épreuve dont le bilan sera fait lors de notre réunion au collège d’ALTKIRCH le vendredi 14 mai 2010.
3. ACTIVITES PROPOSEES PAR LES COLLEGUES DU COLLEGE DE HIRSINGUE.

Sylvain MULLER et Evelyne BAUCH citent divers liens qu’ils jugent intéressants :

a)GeoGebra Upload Manager  :  http://www.geogebra.org/en/upload/index.php?direction=0&order=&directory=french
b) Des documents et des liens sur trouvent aussi sur www.gomaths.ch 
c) Le matou matheux : http://matoumatheux.ac-rennes.fr/
d) Site des collèges d'Illfurth  et  de Soufflenheim 

e) le site http://ymonka.free.fr/maths-et-tiques/
f) Validation des compétences du socle commun : (http://competences.sesamath.net/
Une discussion s’engage sur la validation des compétences du socle commun : elles peuvent être validées dans le cadre d’un contrôle ne portant que sur un chapitre et être cependant  mal acquises dans le cadre d’un devoir de synthèse.
 Le même constat s’applique à tous les niveaux du collège au lycée ! Il y a souvent des résultats nettement meilleurs aux contrôles portant sur une seule notion qu’aux contrôles plus longs, dans les conditions d’un examen.   Ceux- ci  nécessitent  de tout revoir, et les élèves n’y  sont pas habitués . De plus ils oublient  parfois ce qui semblait acquis. Alors à partir de quand peut-on considérer qu’une compétence est acquise ?
Par ailleurs il ne semble pas y avoir d’harmonisation sur les niveaux de compétences requis entre les établissements. 

4. ACTIVITES LOGIQUES POUR MOTIVER ET INTERESSER LES ELEVES

Dans le cadre des activités ludiques que nous avions commencé à envisager lors de la dernière réunion en voici trois qui permettent de « faire des mathématiques autrement » , dans le cadre d’un raisonnement logique :

· Le Jeu de « Fort-Boyard »
· La Course aux Etrennes
· L’Enigme attribuée à Einstein
Leur énoncé et les solutions se trouvent en pièce-jointe annexe.
5.  REMERCIEMENTS.

Nous remercions pour son accueil Mr Christian KAMMERLEN, Principale du collège de HIRSINGUE, et nous le remercions ainsi que son équipe de cuisine et d’intendance pour le très beau buffet mis à notre disposition. 

Nous remercions pour leur soutien tous les chefs d’établissement du secteur d’Altkirch, ainsi que les I.P.R..Nous remercions également  Mr Franck KIECHEL, et Mme Michèle GOEPP et leurs collègues du service des formations du Rectorat pour les ordres de mission qui nous sont parvenus très rapidement.

Le professeur coordonnateur, Gérard BOHLER.

