 
	
Aux directrices et directeurs d’écoles





	


Scheibenhard, Septembre 2007
Animation scolaire en classe de primaire – Voyage de découverte à travers PAMINA
Mesdames, Messieurs, 
en ce début d’année scolaire je suis heureux de pouvoir vous proposer une intervention ayant pour objet de sensibiliser de manière ludique les élèves des écoles primaires de la région PAMINA – Palatinat (Südpfalz), Mittlerer Oberrhein et Nord Alsace – à cet espace de vie franco-allemand et à la langue de nos voisins.
Avec le projet intitulé « Animation scolaire en classe de primaire – Voyage de découverte à travers PAMINA », le GLCT REGIO PAMINA vous propose une présentation s’appuyant sur une carte et un livret réalisé avec des pédagogues. Ces outils permettent d’aborder, sous forme de questions-réponses, divers thémes tels que la géographie, les plantes, les animaux, la culture et les loisirs.
L’intervention (en allemand, français ou dans les deux langues) est tout particulièrement adaptée aux enfants ayant entre 8 et 10 ans et peut s’inscrire dans le cadre d’un enseignement spécifique (langue, géographie, …) ou par exemple d’un échange avec des correspondants allemands.
Si vous êtes intéressés par « animation scolaire PAMINA » gratuite, je vous invite à téléphoner au 03 88 05 08 20 ou à écrire à info@regio-pamina.org. REGIO PAMINA est également à votre service pour toutes questions : contactez-nous et découvrez notre site www.regio-pamina.org.

Je vous prie d’agréer, Mesdames, Messieurs, mes respectueuses salutations.

Patrice HARSTER

Le Directeur
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