FORÊT SANS FRONTIÈRES

Les deux histoires sont tirées de 

· Schmetterling, de Svetlane Tiourina, chez bohem press

· Der Bär will mehr, de Karma Wilson et Jane Chapman, chez abalino

Jeu 1: cherche l’image de l’animal dont tu entends le nom.

Le faucon
la fourmi
le renard
le sanglier
l’araignée
l’écureuil
le hibou le chevreuil

Jeu 2 : plus vite :

Le renard
le sanglier
la fourmi
le chevreuil
l’araignée
l’écureuil
le faucon le hibou

Jeu 3 :

Le chevreuil
l’araignée
le faucon
la fourmi
l’écureuil
le sanglier
le hibou le renard

Jeu 4 : écoute cette histoire et cherche l’image de l’animal évoqué.

Monsieur sanglier a faim, parce qu’il a beaucoup dormi. Il se lève et se met à la recherche de nourriture. Il fouille dans l’herbe et grignote chaque buisson jusqu’à ce que le dernier brin soit mangé… mais monsieur sanglier 

veut plus !

Monsieur écureuil s’approche et dit : viens donc avec moi, je vais te montrer où se trouvent des fraises bien sucrées !

« D’accord », répond monsieur sanglier. Ils se promènent dans la forêt et cherchent les délicieuses fraises. Voici l’endroit où elles se trouvent. Ils mangent et mangent encore. Mais monsieur sanglier veut plus !

Il est midi, et le soleil brûle. Là vient monsieur renard discrètement et dit : « bonjour ! comment allez-vous ? » « j’ai très faim » hurle monsieur sanglier.

« alors suivez moi », propose monsieur renard, « jusqu’au champ où se trouve l’érable ». c’est là-bas qu’ils mangent leur déjeuner. Manger des trèfles dans le champ est très agréable, mais… monsieur sanglier veut plus !

Madame l’araignée arrive munie d’une canne à pêche : « venez à la partie de pêche au vieil étang ! ». Ils se mettent en route et s’assoient sur la rive. Monsieur sanglier attrape beaucoup de poissons… mais monsieur sanglier veut plus !

Pendant ce temps madame fourmi, monsieur hibou, monsieur chevreuil et monsieur faucon attendent ensemble dans la cuisine de monsieur sanglier. Ils préparent des biscuits pour monsieur sanglier, car aujourd’hui, c’est son anniversaire… monsieur sanglier sent quelque chose de délicieux et se lèche les babines ! MMmh… mais monsieur sanglier veut plus !

Il renifle la bonne odeur et se retrouve chez lui, dans sa maison. Ses amis crient en cœur : « surprise ! ». monsieur sanglier ouvre les cadeaux. Il mange les biscuits. Il en engloutit tellement que son ventre finit par lui faire mal. Il s’allonge dans l’herbe et se met à ronfler : il est enfin rassasié ! mais… ses amis veulent plus !

jeu 5 : êtes-vous à deux ?avez-vous posé toutes les images au milieu ? chaque fois que je dirai le nom d’un animal, prenez le plus rapidement possible l’image qui lui correspond. Celui qui a le plus d’images a gagné.

Le faucon
le chevreuil
le sanglier
l’araignée
la fourmi
le hibou
l’écureuil le renard

Jeu 6

Le hibou
le renard
le faucon
le sanglier
l’écureuil
la fourmi
le chevreuil l’araignée

Jeu 7 : cette fois, il faut deux images de chaque animal

Le sanglier
l’écureuil
la fourmi
le chevreuil
 le sanglier
le renard
l’araignée le hibou

l’araignée
la fourmi
le faucon
l’écureuil
le chevreuil
le renard
le hibou le faucon

jeu 8 : écoute cette histoire, et cherche l’image de chaque animal évoqué.

Il était une fois un beau renard qui avait de très grands oreilles. Quand il courait dans les champs, ses oreilles se balançaient et s’agitaient dans tous les sens. De loin on aurait dit un papillon virevoltant. C’est d’ailleurs pour cela qu’on décida de l’appeler Papillon. Le petit renard avait un rêve : il voulait voler !

Le petit renard Papillon désirait plus que tout au monde voler comme un papillon, comme un hibou, comme un faucon.

Il regarda les ailes des oiseaux, elles bougeaient si facilement dans l’air, et il se demanda tristement :

« pourquoi est-ce que je ne peux pas voler ? je m’appelle pourtant Papillon ! »

et le petit renard Papillon décida d’apprendre à voler. Tous ses amis étaient là pour l’aider. L’écureuil proposa de monter en-haut d’un arbre pour qu’il s’habitue à la hauteur et qu’il n’ait pas le vertige.

La fourmi dit alors : « tu dois aussi t’entraîner à courir très vite, pour avoir des forces ! ». et le renard se mit à courir comme un fou à travers les champs et à agiter ses grandes oreilles. Papillon le renard courut tellement, qu’il s’endormit de fatigue.

Là, il fit un rêve : il se trouvait sur une montagne rose. Tout en haut. Faucon, hibou, écureuil et fourmi étaient tous là pour le soutenir et l’encourager. Il regarda en-bas et vit de très grandes fleurs. Elles sentaient si bon qu’on aurait dit du miel. Il faisait chaud. Vraiment très chaud. Tout à coup, ses oreilles bougèrent et se mirent à s’agiter comme s’il battait des ailes. Elles élevèrent le petit renard dans les airs et le portèrent de fleur en fleur.

L’araignée réveilla le renard et lui annonça qu’il était désormais prêt  pour voler de ses propres ailes. Le renard se mit à la recherche de la montagne rose. Mais rien … la seule chose qu’il trouva fut un gros et grand rocher gris. Il était plus haut qu’un arbre. Sans trop réfléchir, le petit renard Papillon grimpa tout en haut du rocher et sauta en bas.

En plein dans un buisson. Un chevreuil s’approcha du renard et lui demanda ce qu’il avait dans la tête pour faire de telles bêtises. Le renard expliqua que son plus grand rêve était de pouvoir voler. Le chevreuil lui donna cette réponse : « relève toi et sors de ce buisson. Regarde toi : tu es tout égratigné, tu as une bosse à la tête, et je suis sûr que tu as mal aux pattes. Tu es un renard, pas un papillon ! »

Le chevreuil appela le sanglier afin de ramener le renard chez lui. Le petit renard pleura un peu. Plus tard, il se leva, il vit tous ses amis autour de lui, et il constata que tout était comme avant : le champ, les fleurs, le petit renard avec ses grandes oreilles. Seule une chose avait disparu : le rêve de pouvoir voler un jour. Le petit renard Papillon était désormais satisfait de pouvoir courir aussi vite. Et, il est vrai qu’il courait tellement vite, que de loin, on aurait dit qu’il volait.
