Spielanleitung:

Ziel bei diesem Spiel ist es, die Schüler zum sprechen zu bringen. Die Spielgruppen sollten demnach nicht zu groß sein (3 oder 4 Schüler). Auf dem Tisch liegen Spielbrett und ein Stapel mit den verdeckten Spielkarten. Jeder Spieler hat eine Spielfigur. 

Der erste Spieler deckt eine Karte auf und muss auf die Frage seines linken Nachbarn (wohin gehst du?) mit einem Satz antworten. Der Satz sollte sowohl das Verkehrsmittel als auch das Küstengebiet beinhalten (z.B. Ich fahre mit dem Auto zum Sandstrand). Formuliert der Schüler einen Richtigen Satz, so darf er seine Spielfigur an die entsprechende Stellen setzen. Die Mitschüler entscheiden wann ein Satz richtig ist oder nicht (sie können hierzu das Hilfsblatt benutzen). 

Sobald er auf einem Küstengebiet ist, stellt der rechte Nachbar die Frage „Was machst du am…?“. Der Spieler der an der Reihe ist antwortet z.B.: „Ich sammle Muscheln.“

Dann ist der nächste Spieler dran.

Nach und nach füllt jeder Spieler seine Tabelle aus. Diese wird in der darauffolgenden Unterrichtsstunde verwendet um ein Reisetagebuch zu schreiben, sodass die Schüler ebenso eine schriftliche Übungsmöglichkeit bekommen.

Spieltabelle:


Montag
Dienstag
Mittwoch
Donnerstag
Freitag

Küstengebiet






Koordinaten






Aktivität






Verkehrsmittel






Hilfssätze:

Ich fahre mit dem Auto zum Sandstrand.

Ich fahre mit dem Auto zur Felsenküste.

Ich gehe zu Fuß zum Sandstrand.

Ich gehe zu Fuß zur Felsenküste.

Ich fahre mit dem Zug zum Hafen.

Ich fahre mit dem Segelschiff zur Insel.

Ich fahre mit dem Bus zur Burg.

Ich fahre mit dem Schiff zum Leuchtturm.

Ich fahre mit dem Taxis zum Hotel.

Ich fahre mit dem Fahrrad zum Campingplatz.

