Fiche récapitulative

Nous avons créé une malle de littérature de jeunesse en allemand, sur le thème « Detektivgeschichten ». Elle contient des livres, un Cd audio et la préparation pour l’enseignant.

Ce dossier contient des séances avec fiches de préparation, fiches pour les élèves et différents matériels. Il est destiné à des enseignants du cycle 3 bilingue en allemand, dans le domaine de la littérature de jeunesse.

Etant donné que le vocabulaire allemand est indispensable à des séances de littérature, nous proposons également des séances de langue, afin de faire acquérir des pré-requis langagiers à nos élèves.

Objectifs :

( dégager les caractéristiques du genre littéraire du roman policier, grâce à la lecture d’œuvres complètes.

- trouver la trame narrative d’un roman policier

- acquérir un champ lexical spécifique au roman policier

- savoir argumenter et donner un avis nuancé

- garder une trace de ses lectures

- être capable de lire des œuvres complètes de manière autonome

- se créer une culture littéraire

- écrire une histoire policière

Dans le document SOMMAIRE GENERAL, vous trouverez les sujets traités. Ils fonctionnent en lien hypertexte (souligné en bleu). Pour ouvrir un dossier, il suffit de placer le curseur sur le titre du document et faire un clic gauche. Ainsi le dossier s’ouvrira automatiquement. 

Au vu des multiples activités que nous proposons, nous vous conseillons d’effectuer des choix car il nous semble difficile de mener un travail exhaustif de l’ensemble tout en gardant intacte la motivation des élèves. La durée du projet ne devrait donc pas dépasser une période.

Alors bonne lecture et bon travail à vous et à vos élèves . 
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