Généralités

· Ce CD n’est pas une méthode à suivre de manière linéaire. Il se veut être une batterie d’activités mathématiques, avec des indications pédagogiques et classées selon les compétences visées à la fin du cycle 3 (cf document d’application des programmes en mathématiques au cycle 3).

· L’outil est en cours d’élaboration et donc susceptible de contenir certaines imperfections. C’est pourquoi, sur la liste de diffusion « enseignants.bilingues » du serveur académique, a été mis en place un dossier « Maths » dans lequel vous pourrez déposer les fiches que vous aurez modifiées ou nouvellement créées. ( http://listes.ac-strasbourg.fr/enseignants.bilingues )
· La plupart des fichiers sont enregistrés au format WORD 2003 et peuvent être librement modifiés pour s’adapter aux spécificités de chaque classe. Une version antérieure à WORD 2003 risque d’altérer la présentation de certains documents. Une visionneuse gratuite est téléchargeable sur le site de microsoft. Vous pouvez également utiliser les logiciels gratuits (OpenOffice) téléchargeable sur www.framasoft.net ou www.OpenOffice.org 
· Quelques fichiers sont au format EXCEL afin de permettre leur automatisation ou l’utilisation de graphiques
L’utilisation du CD

Les domaines de compétences « Exploitation de données numériques », « Connaissances des nombres entiers naturels et décimaux», « Calcul », « Grandeurs et mesures » se trouvent sur le CD sous forme de quatre dossiers : problèmes, numération, calcul et mesures. 

Chaque dossier contient au moins un fichier qui se présente sous forme de tableau récapitulatif, dans lequel se trouvent les compétences relatives aux programmes de mathématiques du cycle 3.

Le nom de ces fichiers commence par « Grille récapitulative… »

Dans le dossier problèmes, les énoncés se trouvent dans le sous dossier P2B.

Le dossier numération contient les sous dossiers N1 (Les nombres entiers) et N2 (Les nombres décimaux et les fractions)

Le tableau récapitulatif se compose de plusieurs colonnes :

Dans la première colonne sont désignées les compétences. 

Les fiches-élève relatives à ces compétences, se trouvent dans les colonnes niveau 1, niveau 2, niveau 3. Il suffit de cliquer sur le nom du fichier pour l’ouvrir. 

Le code des fiches pour l’enseignant se termine par L (Lehrer).

Si le lien ne fonctionne pas, on trouve le fichier dans le dossier parent sous le même nom.

Les niveaux indiqués ne correspondent pas forcément aux niveaux de classes (CE2, CM1, CM2), mais plutôt au niveau de compétence de chaque élève. Ceci permettra une différenciation plus fine au sein du cycle.

La codification

Cette codification apparaît de manière explicite dans les grilles récapitulatives. La logique en est la suivante :

C (calcul) 
1 (entiers)

C (calcul) 
2 (décimaux)
N (numération) 
1 (entiers)

N (numération) 
2 (décimaux)
M (mesures) 
1 (primaires : longueurs, masses, temps et durée, contenances, angles)

M (mesures) 
2 (secondaires : aires)

P (problèmes) 
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