A quoi pourrait servir l’AEEPS Alsace ? Dites le nous !

Depuis quelques années, l’AEEPS Alsace perd des adhérents. Aujourd’hui, la situation nous (membres de l’association) semble critique et nous souhaitons nous donner une dernière chance de redynamiser notre section. Celle-ci fait en effet pâle figure en comparaison d’autres régionales plus actives, mais aussi plus riches en termes d’adhérents. Ces régionales vivent avant tout par et pour les membres actifs qui les constituent et non seulement par l’action isolée de trois ou quatre d’entre eux.

La revue Enseigner l’EPS (anciennement Revue Hyper) témoigne dans ses différents numéros de cette activité et vitalité des régionales de l’AEEPS et de l’association nationale. Le site internet www.aeeps.org s’en fait aussi largement l’écho.

Relancer la régionale Alsace de l’AEEPS et l’espoir que nous nourrissons en nous tournant aujourd’hui vers vous, enseignant d’EPS de l’académie de d’Alsace. A cette fin, nous vous soumettons ci-dessous 3 questions auxquelles nous souhaiterions que vous nous répondiez. Soit directement par e-mail en envoyant votre réponse à eric.flavier@unistra.fr, soit de manière plus anonyme en envoyant votre réponse par courrier à Mathieu Schauly, AEEPS Alsace, 3 rue Jean-François Rauski, 67500 Haguenau.
Par avance, nous vous remercions.

Les membres de l’AEEPS régionale Alsace

1/ Qu’entendriez-vous d’une AEEPS régionale Alsace dynamique ? En termes d’actions proposées, en termes de mode de fonctionnement, etc.

2/ Qu’est-ce qui pourrait vous inciter à (re)adhérer à l’AEEPS régionale Alsace ?

3/ Nous avons envisagé différents types d’action que l’AEEPS régionale Alsace pourrait mettre en œuvre (voir descriptif des ces actions au verso). Hiérarchisez-les en fonction de votre intérêt de 1 (la plus intéressante / pertinente) à 5 (la moins intéressante / pertinente).

Atelier de pratique


Bistrot pédagogique


Groupe de réflexion
Conférence


Stage préparation concours

Atelier de langue  

4/ Seriez-vous prêt à vous investir dans l’AEEPS régionale Alsace ? Si oui, sous quelle forme ?

Atelier de pratique
Il s’agit d’un atelier de « pratique pédagogique » centré sur une APSA, visant à partir de la mise en activité des participants à réfléchir ensemble sur la conception de situations d’apprentissage de niveau collège et lycée (gl et LP) et la mise en œuvre de l’enseignement de cette APSA. L’atelier de pratique est animé par un enseignant d’EPS expert de l’APSA support. L’atelier de pratique se déroulerait sur une demi-journée ou une journée.

Bistrot pédagogique
Centré sur une problématique professionnelle, le bistro pédagogique est un moment d’échange entre professionnels pour débattre, collectivement, d’une question vive de l’actualité de l’EPS  et de réfléchir aux pratiques professionnelles qu’elle suscite. Ces pratiques, innovantes, novatrices, mais aussi et surtout fonctionnelles, applicables au quotidien sans moyens extraordinaires, visent à proposer à chacun des pistes de réflexions pour se développer professionnellement. C’est en partageant nos expériences que nous relèverons tous et chacun les défis de l’EPS de demain. D’une durée de 2h environ, le bistrot pédagogique serait animé par un duo (un professeur d’EPS et un membre impliqué de l’AEEPS) ayant préalablement réfléchi à la question. Ce duo aurait pour objectif de guider et relancer les débats tout en assurant leur ancrage dans les pratiques professionnelles.

Groupe de réflexion
Créé par un noyau dur de 2 ou 3 personnes, autour d’une thématique clairement identifié (évaluation, mixité, lycée professionnel, etc.), le groupe de réflexion a une vocation de pérennité, de constance. Il vise à inscrire la réflexion dans le temps pour lui permettre de se développer sereinement, en suivant l’évolution de la discipline. De composition non stabilisée (des membres du groupes s’en vont quand d’autres l’intègre) au gré des évolutions des travaux qui y seront menés, le groupe de réflexion proposera, chaque année, un court bilan de ses avancés (via l’internet ou un bulletin de la régionale).

Conférence
Ciblant une question précise, la conférence est tenue par un spécialiste de celle-ci (personnalité régionale, nationale, conférencier invité, etc.). La conférence propose ainsi un état des lieux des travaux sur la question posée. Elle est suivie d’un temps d’échange prenant la forme de questions/réponses avec le conférencier. Un moment plus convivial peut venir clôturer cette séquence afin de favoriser la poursuite des discussions dans un contexte plus informel et permettre les rencontres. La conférence serait envisagée sur une durée de 2h (1h/1h15 de conférence 30 à 45 minutes de Q/R)

Stage préparation concours
Il s’agirait de proposer un stage (en dehors de la période scolaire, par exemples derniers jours d’août) aux collègues désirant se lancer dans l’aventure de l’agrégation interne, indépendamment de leur inscription à la préparation organisée par le rectorat. Ce stage serait conçu comme une séquence d’initiation et/ou perfectionnement méthodologique au concours de l’agrégation interne. Plus qu’une préparation de fond, il s’agit surtout de construire des outils méthodologiques permettant ensuite à chacun de s’engager dans une véritable préparation du concours.  Seraient ainsi abordées les différentes méthodes de travail individuel ou collectif, la systématisation d’analyse de sujet, la recherche de complément de connaissances, la lecture d’articles et/ou cours, etc. D’une durée de 2 ou 3 jours, le stage se déroulerait dans un environnement convivial.

Atelier de conversation
En soirée, animé par deux collègues, l’atelier aurait pour but de faire connaitre et échanger (en anglais, allemand), sur les conceptions de l’EPS de nos voisins.

