Compte-rendu de la réunion FIL du 19 février 2007
Le nom des collègues ayant participé à la formation  figure sur la fiche de présence.

Mme Knobloch et Mr Dollé, enseignant au collège de Châtenois nous ont signalé que leur administration ne les avait pas prévenus de la rencontre, ils sont donc venus suite à la création de notre liste de diffusion.
Mr Perron, de Sundhouse était absent suite peut-être à cette même origine, puisqu’il ne nous a pas transmis son  e-mail… 

Objet de la réunion :
Nous avons  poursuivi notre travail sur la préparation d’une batterie d’exercices permettant à l’élève de mieux réaliser un graphique, objectif de méthode devant être atteint tant en SVT, qu’en Physique. Nous avons alors davantage ciblé les compétences à acquérir, mais aussi mis en évidence les difficultés auxquelles l’élève pouvait être confronté.

Dans un deuxième temps, nous avons axé notre travail sur la relation de proportionnalité. Nous avons alors dégagé un ensembles de points sur lesquels nous pourrions travailler en commun au cours de la prochaine séance. Il s’agira de savoir comment aborder cette relation dans les cas suivants :

· Les échelles : trouver la bonne échelle pour une représentation graphique

· Le grossissement : trouver la taille réelle d’un élément en connaissant le grossissement utilisé pour réaliser l’observation

· Relation de vitesse : vitesse de propagation des ondes ou vitesse de déplacement des plaques lithosphériques

· Relation géothermique : utilisation du gradient géothermique

Attentes :

Pour la prochaine rencontre, nous souhaitons faire intervenir quelques collègues de mathématiques afin de mieux connaître leur façon d’aborder cette relation de proportionnalité. 

Nous avons alors clôturé la séance en proposant 3 dates parmi lesquelles une seule sera retenue en fonction des nécessités de service de fin d’année. Il s’agit du 4, 7 ou 11 juin.

