Groupement Professionnel de Secteur

Lycée du Haut-Barr Saverne – Collège Gustave Doré Hochfelden
Objectif général :
Consolider les relations inter-degrés existant entre les deux établissements depuis plusieurs années.
Cahier des charges

· Les personnels d’un établissement pourront faire appel, en fonction de leurs besoins,  aux collègues de l’établissement partenaire pour toute consultation, information, formation liées à la maîtrise de chacun. 

· Les deux établissements pourront élaborer des projets communs s’intégrant aux programmes de leurs élèves (technologie pour le collège, plasturgie, micro technique pour le lycée). 
· Les deux établissements acceptent de recevoir ponctuellement des élèves ou des professeurs (information-orientation, formation, information, expérimentation…). Dans ce cadre le collège accueille les professeurs-stagiaires du lycée dans le cadre de la liaison inter-degré ou pour tout besoin lié au mémoire professionnel de ces collègues.

· Les professeurs du collège informeront leurs élèves de cycle d’orientation sur les voies technologiques qui sont offertes dans le lycée partenaire. Cette information peut prendre diverses formes : information en classe, intervention de professeurs du lycée et/ou d’anciens élèves, visites, échanges ponctuels pour des séquences pédagogiques.

