Groupement Professionnel de Secteur pour la Technologie
Objectif général :

Consolider les relations inter-cycles existantes ou à développer entre un lycée référent Polyvalent ou Technologique ou Professionnel et un ou plusieurs collèges de la zone de recrutement.  
Objectifs opérationnels :

Axe 1 : Aides méthodologiques et/ou matérielles mutuelles lycée / collège(s) :
· Le lycée référent apporte au(x) collège(s) une aide méthodologique et/ou matérielle pour le déploiement de l’enseignement de la Technologie et en particulier dans le cadre de la rénovation de cette discipline.

· Les personnels d’un établissement pourront faire appel, en fonction de leurs besoins,  aux collègues de l’établissement partenaire pour toute consultation, information, formation liées à la maîtrise de chacun. 

· Les établissements pourront élaborer des projets communs s’intégrant aux programmes d’enseignement des différentes filières de formation.
Axe 2 : Echanges pédagogiques et didactiques
· Le corps professoral de STI du lycée et celui de Technologie du (des) collège(s) se rencontrent pour se présenter mutuellement les compétences à atteindre dans chacun des cycles afin d’établir collégialement les pré requis disponibles pour les enseignements à dispenser en lycée.

· Les établissements acceptent de recevoir ponctuellement des professeurs stagiaires pour observer la didactique déployée et pour travailler sur des situations d’enseignement particulières pour élaborer éventuellement leur mémoire professionnel.
Axe 3 : Education à l’orientation :
· Les professeurs du collège informeront leurs élèves du cycle d’orientation sur les voies technologiques et professionnelles qui sont offertes dans le lycée partenaire. Cette information peut prendre diverses formes : information en classe, intervention de professeurs du lycée et/ou d’anciens élèves, visites, échanges ponctuels pour des séquences pédagogiques.

