Le socle commun et le pilier 1
Objectifs de la présentation : 

( montrer que les compétences du socle ne sont pas cloisonnées à travers l’exemple de l’interaction entre le pilier 3 (principaux éléments de mathématiques) et le pilier 1 maîtrise de la langue française)
( montrer quel travail est à faire pour participer à l’acquisition de la compétence.
( montrer que la mise en œuvre de ce travail est réalisable à travers l’utilisation d’exercices issus des livres courants du commerce.
Organisation matérielle :
( une photocopie des exercices et une fiche bilan pour chaque participant.
( un vidéoprojecteur avec ordinateur pour la présentation powerpoint.

Durée approximative : 40 min
Déroulement :

La présentation débute avec le document powerpoint sur quelques généralités.

J’ai laissé les 2 premières diapositives avec les 7 piliers et les connaissances/ capacités/ attitudes même si cela a déjà été présenté par les IPR dans le ppt du début afin de bien fixer le cadre dans lequel on travaille. On passera très rapidement là-dessus cependant.

On s’arrêtera plus longuement sur la lecture des grandes lignes du 1er pilier.(10 min).
Ensuite, afin de rendre les collègues actifs et de les impliquer dans la démarche, nous leur proposons de lire les feuilles d’exercices et de noter quelle connaissance, capacité ou attitude est mise en jeu. (15 min). La diapositive avec les compétences du pilier 1 reste projetée au vidéo pendant ce travail pour que les participants puissent s’y référer.
Nous leur faisons remarquer que ces exercices sont tirés de manuels scolaires habituels pour la plupart et que ce travail peut donc se faire sans grande difficulté pour peu qu’on y prête attention.
S’en suit une mise en commun avec des indications sur les compétences qui peuvent être travaillées.
Nous ferons ensuite la synthèse en présentant le tableau « pilier1 et ce que l’on peut y mettre en mathématiques » (10 min)
Pour finir, nous proposerons 3 réflexions ou activités abordées dans le GRF (groupe recherche formation) math/français qui peuvent être des pistes de travail.
