Progression sur les fonctions en 3ème
entrecoupé d’autres chapitres ...

➀
En fonction de


Un des premiers chapitres de l’année voire le premier qui vise à faire travailler la notion de dépendance entre deux quantités. 

· Pour cela on exprimera une quantité en fonction d’une autre à travers des rappels sur les aires ou les volumes (sans problèmes d’unités)

· On fera des représentations graphiques (rappels sur les repères) afin de distinguer les différents cas sans les nommer linéaires, affines, non affines.

· On abordera la lecture graphique à partir de situations sans vocabulaire spécifique : dans l’exemple d’un prisme droit de hauteur 5 cm à base carré de coté x cm, on pourra après avoir fait la représentation graphique du volume en fonction de la longueur du côté du carré, demander pour quelle longueur du côté du carré on a un volume de 125 cm3.

➁
Fonctions affines


Un chapitre formalisant les notions pour toutes valeurs de x réel et pas seulement les valeurs positives vu généralement dans les cas concrets.


On introduira le vocabulaire et on fera les lectures graphiques avec ce dernier. On traitera les cas particuliers des fonctions linéaires à travers des exemples comme les pourcentages et des fonctions constantes à travers des exemples faisant intervenir un forfait, etc ...

➂
Théorème et réciproque de Thalès


Réinvestissement des fonctions dans des problèmes de mise en situation.

➃
Les systèmes

· Illustrations des systèmes par les fonctions et résolution graphique

· Trouver la fonction affine dont la représentation passe par deux points donnés.

➄
Inéquations

· Interprétation graphique

· Donner du sens dans un contexte à f(x) = k ; f(x) ≤ k

Les points « exigibles » en sortant de 3ème pour aller en seconde :

· savoir calculer f(7) à partir de l’expression de f(x)

· savoir représenter graphiquement f(x) = 2x + 3

· savoir lire graphiquement dans des cas simples coefficient directeur et ordonnée à l’origine (point discutable mais au programme de 3ème ...)
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